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Es. 1 
Una superficie semisferica è immersa in olio e in acqua. Il raggio della semisfera è pari ad  R , lo 
spessore di olio, di peso specifico  γo , è pari ad  ho , lo spessore di acqua, di peso specifico  γ , è pari 
ad  ha . Si richiedono modulo, direzione, verso e retta d’azione della risultante delle azioni 
idrostatiche sulla superficie della semisfera.. 

UDati numericiU:  39806 ; 0.8 ; 1 ; 0.5 ; 0.25a o a a oN m R m h m h mγ γ γ= = = = =  

Es. 2 
Un serbatoio alimenta un pezzo speciale ad  Y  rovesciato, caratterizzato da una condotta principale 
verticale, flangiata nella sezione  A , di diametro  D0 , e da due condotte identiche di diametro  D . 
Gli assi delle tre condotte sono disposti a 120° l’uno dall’altro. Le due condotte di diametro 
inferiore terminano con identici ugelli ben sagomati, di diametro  d , che emettono getti identici 
simmetrici. Nota la geometria del sistema, in particolare le distanze verticali di rilevanza (si veda la 
figura) e il volume del pezzo flangiato  Vp , si richiede di determinare, nell’ipotesi di fluido ideale: 

• la portata uscente da ciascun ugello; 
• la spinta dinamica sul pezzo ad  Y  rovesciato; 
• la distanza orizzontale (misurata da un preciso punto da indicare) alla quale il getto impatta 

il suolo. 
UDati numericiU: 
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Es. 3 
Nella rete in figura sono note le caratteristiche di tutte le condotte [ ], , , 1,...,7k k kL D kε = , le 

quote dei serbatoi e le portate erogate nei nodi K, L, N. Sono altresì note le portate  Q6 = Q7  con cui 
i serbatoi C e D sono alimentati dalla rete. Nelle ipotesi semplificative tipiche delle reti di lunghe 
condotte e di moto assolutamente turbolento di parete scabra, calcolare le portate nei rami, il carico 
nei nodo N, nonché la potenza delle pompe poste nei rami 1 e 2, supponendone noti e uguali i 
rendimenti.  
Disegnare altresì le linee dei carichi. 
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